

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

2025年5月31日 星期六 乙巳年五月初五

舟山市新闻传媒中心

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

党报热线 13505805555

总第23040期 今日4版



筑梦深蓝 暖心港湾

——第四届“舟创未来”人才专享周活动综述

□记者 何菁

转眼间,“舟创未来”人才专享周已在舟山走过了四个春秋。

作为城市聚才引智的特色品牌,今年第四届活动推出了更有实效的内容:既有紧扣产才融合的人才创业路演会、大宗商品人力资源供需对接会等“发展议题”,亦有人才集体婚礼、运动会等饱含人文关怀的“生活场景”。全市各相关部门精心谋划超百项活动,以城市最高礼遇吸引人才、留住人才、成就人才,进一步集聚广大人才投身现代海洋城市建设。

当下的舟山正值用人之际。近年来,全市践行“大人才观”,将人才工作融入中心大局,聚焦重点领域靶向引才,健全全周期服务体系,创新市场化机制,形成“产才互促”格局,为城市发展提供坚实的人才支撑。

人才“蓄水池”持续扩容,为海洋经济高质量发展注入创新动能,亦见证着城市与英才“双向奔赴”的生动图景。

以产聚才 绘制海洋经济人才图谱

5月23日,第四届“舟创未来”人才专享周人才创业路演会在新城举行,来自先进制造、新材料、生物医药等前

沿领域的创新项目集中亮相,与20家金融投资机构现场开展对接洽谈。

舟山海纳新材料有限公司负责人胡建坤表示,公司防水涂料产品与其他一些路演项目的技术契合度高,现场已达成初步合作意向。“舟山产业基础扎实,是适合创业的热土。”胡建坤说。

浙江中科立德新材料有限公司引进的周慧博士带着“新型环保功能性材料在海洋装备中的应用”项目参与路演。曾在新加坡深造的周慧放弃当地发展机会,选择扎根舟山。“这里的海洋经济发展机遇吸引了我。”周慧的选择,是舟山以产业聚才的缩影。

人才周期间,我市还举办了“双强汇聚·才兴大宗”大宗商品人力资源供需对接会,邀请50家市内外优质人力资源机构与53家大宗商品领域重点企业负责人共商产才协同发展。构建产才协同体系,强化人力资源服务保障,成为各方聚焦的核心议题。

当前,舟山正深入实施“985”行动,依托国家级新区和自贸试验区优势,全力推进现代海洋城市建设。在人才引育方面,打出了一套“特色化”组合拳——

发布海员人才队伍建设专项政策,覆盖全市10万余名海员,累计培育2.3万名专业人才;

实施乡村文旅、农业生产经营等“十路人才”引育计划,引进首批乡村职业经理人,累计孵化农旅等业态247家;

深化技能人才培养,建成46个“30分钟职业技能培训圈”,推出“技能共富保”,全年新增技能人才1.66万余人;开展青年人才“聚舟行动”,发布“海洋博士招贤帖”,开辟30余条校招专线,为2.4万名舟籍学子建立档案,回舟率超35%。

从创业项目路演到人力资源对接,从产业人才引育到青年人才集聚,舟山正以产才深度融合为引擎,持续集聚人才资源,为海洋经济高质量发展注入强劲动力。

平台育才 构建教科人融合新生态

人才专享周期间,我市举行的“科技副总”沙龙活动,聚焦校企协同创新。自4月18日首批市级“科技副总”特聘以来,这些高校院所专家已深入企业一线,为破解技术难题、优化产业方向提供智力支撑。

作为人才工作的创新实践,我市推行的“科技副总”“产业教授”双向流动机制,打通了“人才链—产业链—创新链”的融合通道。浙江国际海运职业技术学院方

旭波教授与舟山普陀新兴药业有限公司合作,成功攻克某关节炎治疗用药技术瓶颈,推动产品附加值提升30%、新增产值超千万元;浙江海洋大学赵亚东教授助力大洋世家(舟山)优品有限公司建成快速检测技术体系并完成生产线升级;浙江大学王洋研究员协助舟山低空产业发展公司建成首个智能网联低空测试基地,为新兴产业布局提供关键支撑……

在“引才入企”的同时,6名企业领军人才受聘为高校“产业教授”,用产业资源反哺科研教学。浙江兴业集团的国家级人才谭柱良,受聘浙江海洋大学食品与药学院“产业教授”后,将带着企业端的资源优势和产业经验,助力高校围绕产业需求调整学科建设与科研方向,并为学生到工厂、实验室实习实践打通通道。

去年,我市探索校地在规划共谋、资源共享、项目共研、成果共用、产才融合等五个方面,推进“五共”海洋创新体系建设,引导高校院所科研人员到重大项目、产业一线开展创业创新,开展科技服务300余人次,解决产业瓶颈问题20余项。

人才平台建设成效显著。东海实验室40周岁以下博士学历全职科研人员占比达73%,团队研发的最新技术首次攻克了激光雷达受环境光干扰的全球性难题;下紧转第2版▶

持续形成经济高质量发展新动能新空间

徐仁标主持座谈会 张明超出席

本报讯(记者 虞仁珂 通讯员 阴冠平) 5月28日至30日,十四届全国人大代表浙江第二小组一行来我市,围绕因地制宜发展新质生产力和“十五五”规划开展专题调研,并召开专题座谈会。市委副书记、市长徐仁标主持座谈会,市人大常委会主任张明超出席。

调研期间,代表们实地考察了舟山市城市展示馆、舟山中远海运重工有限公司、六横公路大桥二期项目、浙能舟山六横LNG接收站项目、东海百里文廊、五山水利工程、定海古城等,并听取了我市经济社会发展情况和因地制宜发展新质生产力的介绍。

代表们表示,舟山以高科技、高效能、高质量为目标,以新发展理念为指导,向“新”而行、提“质”而上,加快培育形成新质生产力,不断积蓄高质量发展强劲势能,令人印象深刻。建议要因地制宜发展新质生产力,加快建设现代化产业体系,持续形成经济高质量发展的新动能新空间。要牢牢把握主攻方向,改造提升传统产业,发展新兴产业、未来产业,不断培育壮大新质生产力。要围绕“十五五”规划编制中的重点、难点问题,深入研究,充分吸纳各方智慧和力量。要充分发挥人大职能作用,加强立法保障,开展高效监督,更好助推新质生产力发展。

徐仁标表示,代表们提出的真知灼见,既有对宏观趋势的精准研判,也有对具体问题的深入剖析,为我们指明了方向、拓宽了思路,听后深受启发、倍感振奋。我们将认真梳理、充分采纳,做好转化文章。徐仁标指出,舟山将按照总书记考察浙江提出的“4+1”重要要求和省委“132”总体部署,坚定不移向海图强、向海开放、向海发展,瞄准海洋新质生产力发展方向,主动作为、实干担当,为浙江“经济大省挑大梁”作出更大贡献。他恳请各位全国人大代表继续关注舟山发展,多来舟山走走看看,多为舟山发展建言献策、牵线搭桥。侯富光、周国岭等参加调研或出席座谈会。

徐仁标在全市防汛防旱防台工作视频会议上强调

聚焦重点领域 紧盯关键环节 用好重点手段 全力打好防汛防台抗旱“主动仗”

□记者 葛高蓉

本报讯 5月30日下午,全市防汛防旱防台工作视频会议举行。市委副书记、市长徐仁标强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要论述和重要指示批示精神,认真落实省委、省政府部署要求,树牢“一个目标、四个宁可”理念,牢牢守住“三条底线”,时刻警惕警醒,做细做实风险隐患排查治理,全力打好防汛防台抗旱“主动仗”,切实保障人民群众生命财产安全。

毛江平、孙小晓、周国岭出席会议,史舟海在高新区分会场参加。

徐仁标指出,我市今年防汛防台抗旱工作任务重、难度大、挑战多,必须打起十二分的精神,决不能麻痹大意。要“知时顺势”,深刻把握今年防汛防台形势变化、风险特点,全力做好极端天气应对准备,坚决筑牢安全堤坝。

徐仁标强调,安全度汛防旱防台的关键在早、在防,要“落实落细”,牢牢把握安全度汛防旱防台的工作重点、任务要求,打有准备之仗。要抓好重点领域,筑牢海上

安全首要防线,做好防风防浪工作,管牢船看好港,杜绝出现监管真空;筑牢山区陆上安全紧要防线,紧抓山洪地质灾害,严防地质灾害次生灾害发生;筑牢城市安全重点防线,抓好防风防涝,消除低洼处、头顶上的风险;筑牢工程建设领域安全特殊防线,聚焦防风防坍塌防落水,确保人员、大型临时设施在安全状态。要抓好关键环节,把牢三个关口,确保整治安全隐患排查处置清仓见底,应急准备处突全面过硬、预警响应该应顺畅高效,切实做到来时能战。要用好重点手

段,坚持双向发力,进一步完善群测群防体系,充分利用基层网格力量,持续强化科技赋能、数智防灾,切实做到专群结合、群防群治。要坚持生命至上,确保安全首位,提前摸清危险区域人员底数,进一步细化人员转移安置方案,加强转移人员和避灾安置场所管理,切实保障转移群众基本生活需要。

徐仁标强调,各地各部门要“一贯到底”,切实加强防汛防旱防台的组织领导、工作责任,落实领导包保责任,发挥联合指挥优势,持续夯实基层基础,形成强大工作合力。

服务券赋能中小微企业创新发展

截至4月底,累计兑付金额达299.45万元,惠及100余家企业

□通讯员 周元超

本报讯 “这个服务券真是及时雨!全流程网上办理特别方便,可以百分之百抵扣,大大缓解了我们的资金压力。”近日,浙江宏发工业自动化控制电子有限公司负责人王晓丽,为我市推出的中小微企业服务券点赞。作为创新型中小企业,该企业3万元的申领额度,用在智能制造等方面。

我市坚持把降本减负工作作为优化营商环境的重要抓手。今年1月至4月,2024年度中小微企业服务券已分四批完成兑付,累计兑付金额达299.45万元,惠及100余家企业。

据介绍,中小微企业服务券是政府为支持中小微企业创

新发展、转型发展和提升发展而发放的一种“有价凭证”,企业可凭券抵扣购买专业服务的费用。市经信局建立全流程闭环管理机制,实现从申领到兑付的全程监管,确保政策红利精准直达企业。

服务券精准覆盖企业核心需求,技术创新和知识产权类服务占比分别达19.99%和19.34%,品牌建设、管理咨询和人力资源类服务占比均在10%左右,全面满足我市不同行业、不同规模企业的差异化需求。

据市经信局有关负责人介绍,接下来将进一步完善服务券政策体系,扩大政策覆盖面,提升服务精准度,为中小微企业高质量发展提供更加有力的政策保障。

市特检院深化“技术+服务”模式提升特种设备检验检测质效 全省最大规格造船门机起吊试载

“985”行动新实践

□记者 刘凯 通讯员 徐浩吉 钟浩盛 文/摄

本报讯 昨天上午,在舟山岱山长宏造船有限公司船坞,一台1300吨的造船门式起重机正将1625吨重的水袋进行起吊(见图)。这是该类特种设备载荷试验中的静载试验,属于检验环节中的关键环节,起重机需要吊起1.25倍额定重量。

据介绍,1300吨造船门式起重机是目前省内规格最大的造船门式起重机。与百吨级门机的验收相比,千吨级门机的检验环节更复杂,检验周期需要近3个月。从3月份起,检验进场开始,市特检院检验人员已对这台起重机完成前期资料审核、金属结构检查、安全保护装置试验等百余项检查。

“来这里施工很大的一个感受就是政府部门很主动,市特检院经常会打电话来询问我们的安装进度,帮我们预约检验环节。”作为这台1300吨造船门机的生产方和安装方,南通润邦重机有限公司质量管



理科科长丁寅表示,虽然整个安装周期长、环节多,但有市特检院的检验技术兜底,他很有信心按时完成造船门机的交工验收。

首台1300吨造船门机预计2周后投用,而在坞区的另一边,第二台1300吨造船门机也正在拼装。市特检院相关负责人表示,为了助

力产业升级,市特检院通过“海岛检验绿色通道”和“重点项目服务专班”等特色举措,让检验业务更便捷更高效,并为企业第二台1300吨造船门机验收积累经验。

“从主体结构的进场到主梁支腿的拼接、现场的调试等环节,我们一直进行跟踪服务,确保设备按时

投用。”市特检院机电二科高级工程师鲁海艇表示,有了第一台的检验经验,相信第二台的投用也将走上“快车道”。市特检院将持续深化“技术+服务”双轮驱动模式,提供更精准的检验检测解决方案,为舟山建设全球先进制造业基地提供坚实的特种设备安全保障。

“我们的节日”别样精彩 文明实践中心端午活动 传递文明新风

□通讯员 潘大霁 记者 吴建波 徐杰

本报讯 端午粽飘香,文明新风扬。昨天下午,“我们的节日——我在文明实践中心过端午”主题活动在定海区盐仓街道顶河村古樟驿举办,吸引众多市民游客体验传统节日习俗与现代文明的交融之美。

活动现场,定海区戏剧演唱协会带来快板说唱《移风易俗树新风》、表演唱《四季孝道唱不尽》等原创节目,演绎移风易俗新风尚。村民和游客沉浸式体验包粽子、制作菖蒲门挂,感受非遗魅力。活动还特别设置了“文明礼遇”环节,到场市民可免费领取端午香粽、艾草香囊及文明实践主题伴手礼。

活动结束后,主办方和属地政府工作人员还对定海区道德模范代表和困难群众代表进行了走访慰问。

市文明办紧扣“我们的节日——我在文明实践中心过佳

节”主题,创新融合传统节日文化需求,以传统节日“小切口”,撬动弘扬传统文化“大作为”,让“我们的节日”既有文化底蕴又有创新活力,有效推动文明实践成果深入人心。

文明润心过端午。端午假期到来之际,2025“我们的节日——我在文明实践中心过端午”活动在全市各级文明实践中心(所、站)陆续开展。文化特派员们带来包粽子、制香囊、编艾草、戏曲展演、非遗技艺体验等传统活动,还将文化惠民、公益慰问、文明新风等文明实践融入其中,为传统节日赋予新的时代内涵。

“我们的节日——端午”主题活动活动由市委宣传部、市文明办等部门联合主办,旨在培育和践行社会主义核心价值观,深入挖掘传统节日的文化内涵,丰富人民群众精神文化生活。活动期间,全市各级文明实践阵地将开展活动180余场。